

Глушкова Светлана Игоревна

д-р полит. наук, замдекана юридического факультета, завкафедрой прав человека, директор Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета (г. Екатеринбург)

Glushkova Svetlana Igorevna

Doctor of Political Science, Deputy Dean of Legal Department, Head of Human Rights Chair, Liberal Arts University – University for Humanities (Ekaterinburg)

**ПЕРВЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ
КОНВЕНТ «ГУМАНИТАРНАЯ
ДИПЛОМАТИЯ:
ЛИЧНОСТЬ, СОЦИУМ, МИР,
ПРАВА ЧЕЛОВЕКА»**

**I INTERNATIONAL CONVENTION
«HUMANITARIAN DIPLOMACY:
THE PERSON, SOCIETY, WORLD,
HUMAN RIGHTS»**

С 4 по 6 декабря 2014 года в Екатеринбурге состоялся Первый международный конвент «Гуманитарная дипломатия: личность, социум, мир, права человека», объединивший усилия ученых, политиков, молодежи, представителей органов государственной власти и местного самоуправления, гражданского общества. В рамках конвента состоялись две международные конференции, рабочие встречи, дискуссии, заседание ректорского клуба.

Организаторами конвента выступили Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области, Уральский федеральный университет, Гуманитарный университет, Российско-белорусский круглый стол «Интеллектуальные ресурсы интеграции».

В качестве основной цели конвента оргкомитетом было определено создание в Екатеринбурге региональной дискуссионной площадки по обсуждению ресурсов и возможностей развития гуманитарной и культурной дипломатии, культуры прав человека и культуры мира. В дни конвента, с 4 по 6 декабря 2014 года, дискуссионными площадками в Екатеринбурге стали областной парламент (4 декабря), Уральский федеральный университет (5 декабря), Гуманитарный университет (6 декабря).

4 декабря в Законодательном собрании Свердловской области в рамках конвента прошла Третья международная конференция «Гуманитарная дипломатия, сотрудничество, взаимодействие: региональное измерение». Ей предшествовали две международные конференции по гуманитарной дипломатии, которые прошли в Санкт-Петербурге («Гуманитарная дипломатия, сотрудничество, взаимодействие», 2012 год) и Одессе («Гуманитарная дипломатия, сотрудничество, взаимодействие: гуманитарные кластеры, гуманитарные технологические парки, дипломатические модули», 2013 год).

На открытии выступили координатор Российско-белорусского круглого стола «Интеллектуальные ресурсы интеграции» С. Н. Бородулин, заместитель председателя Законодательного собрания Свердловской области В. В. Якимов, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Т. Г. Мерзлякова.

Представитель МИД России в Екатеринбурге А. В. Харлов проанализировал развитие гуманитарной дипломатии на пространстве СНГ.

Свердловский омбудсмен Т. Г. Мерзлякова отметила, что в современном мире особенно актуальны слова В. П. Лукина, бывшего Уполномоченного по правам человека в РФ, о том, что «когда слышат дипломатов, не слышны пушки».

С. Н. Бородулин выступил с предложением провести 8 февраля 2015 года Дни белорусской науки. Также он отметил, что международный конвент по гуманитарной дипломатии в Екатеринбурге поддерживает даты, события и тематику го-

дов, которые отмечаются в мире и в России в 2014 году, в частности: 1) 115 лет со дня проведения первой конференции мира; 2) завершение глобальной инициативы Международного комитета Красного Креста, связанной со 150-летием его гуманитарной деятельности; 3) 200 лет установления дипломатических отношений России и Швейцарии; 4) Год культуры в России; 5) Тематика 2014 года, декларируемая ООН при проведении Дня прав человека в 2014 году: «Изменяя жизнь через права человека».

В Законодательном собрании Свердловской области на пленарном заседании по теме «Расширение гуманитарной дипломатии: Россия – СНГ, опыт Свердловской области» выступили ученые, общественники, представители консульств стран СНГ в Екатеринбурге. Так, Султан Магомед оглы Гасымов, Генеральный консул Азербайджана в Екатеринбурге, рассмотрел в своем докладе ценности гуманитарной дипломатии. Сафар Алибердиевич Сафаров, Генеральный консул Республики Таджикистан в Екатеринбурге, рассказал о гуманитарной дипломатии в Таджикистане. О практике социально-правовой поддержки и интеграции мигрантов из Средней Азии в Свердловской области, об опыте местных НКО в этой сфере рассказала исполнительный директор «Межнационального информационного центра» Н. В. Бенсгир. Тему межнациональных отношений продолжил директор Свердловской областной библиотеки дружбы народов В. Г. Подкорытов, обратив внимание участников конвента на мультикультурную библиотеку как фактор развития культурной дипломатии. Роль диалога культур как формы взаимопонимания и солидарности проанализировал завкафедрой философии, культурологии и искусствоведения РГППУ, д.ф.н., профессор С. З. Гончаров.

Особый интерес участников вызвал доклад главного научного сотрудника Института философии и права УрО РАН, д-ра полит. наук М. А. Фадеичевой «Уральская идентичность и гуманитарный поворот в развитии региона». Она отметила основные составляющие привлекательности нашего региона (например, толерантную коммуникацию, комфортную среду, развивающуюся экономику и др.), важные особенности Свердловской области (например, такую: наша область является единственным субъектом РФ, где все муниципальные образования имеют свой флаг и герб). Фадеичева предложила разработать социально-гуманитарный проект «Пространство Урала: земля и люди», цель которого – укрепление гражданского единства. В качестве рабочего слогана проекта она назвала следующий: «Добрососедские отношения. Миротворческие инициативы. Общественное согласие».

Ценности гуманитарной дипломатии и нравственный кодекс петербуржцев представил в своем выступлении начальник отдела развития проектной деятельности студентов Санкт-Петербургского национального исследовательского университета «ИТМО», зампредела Правления общественного движения «Мы – петербуржцы» А. А. Демидов.

Проблематику прав человека в системе международных отношений рассмотрела в своем докладе профессор Уральского федерального университета, д.ф.н. Н. В. Бряник, а искусство как пространство межкультурных коммуникаций – директор Института искусств РГППУ, д.ф.н., профессор А. Б. Костерина. Среди предложений Костериной можно отметить следующие: 1) в рамках культурной дипломатии проведение в Екатеринбурге ежегодного Евразийского конгресса с целью развития взаимопонимания и солидарности народов; 2) разработку концепции культурной дипломатии Екатеринбурга. Гендер, гуманитарная дипломатия и геополитика стали основными предметами рассмотрения в докладе «Гуманитарная составляющая гендерного фактора развития геополитических процессов» профессора УрФУ, д-ра полит. наук, вице-президента Академии геополитических проблем, члена Экспертного совета РАПН Н. А. Комлевой.

Современные вызовы в области прав человека (основные проблемы, ресурсы, варианты решения) проанализировала профессор, завкафедрой прав человека, д-р полит. наук С. И. Глушкова, которая выступила со следующими предложениями: 1) сформировать международную межвузовскую рабочую группу из ученых стран СНГ для подготовки учебного пособия для студентов вузов «Гуманитарная и культурная дипломатия: отечественный и зарубежный опыт»; 2) проводить в школах и колледжах стран СНГ уроки гуманитарной и культурной дипломатии; 3) организовать Весеннюю и Летнюю школы по гуманитарной и культурной дипломатии для молодежи стран СНГ в Екатеринбурге и Санкт-Петербурге.

5 декабря в Уральском федеральном университете в рамках конвента состоялись Четвертые декабрьские чтения по правам человека «Личность, социум и мир» (пленарное заседание и секции), а также секции международной конференции по гуманитарной и культурной дипломатии, заседание ректорского клуба. Открывая Декабрьские чтения, профессор, д.и.н. О. Н. Богатырева, завкафедрой ЮНЕСКО прав человека, демократии, толерантности и международного взаимопонимания, отметила, что чтения по правам человека уже стали традиционными, ежегодными, проводятся при поддержке Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, в этом году они были организованы также при содействии юридического факультета Гуманитарного университета.

С докладом «Ценностно-мировоззренческие основания гуманитарной дипломатии», вызвавшим большой интерес и положившим начало дальнейшей дискуссии, на пленарном заседании 5 декабря выступил ректор Гуманитарного университета, д-р филос. наук, профессор Л. А. Закс. Актуальные вопросы соотношения прав человека и государственного суверенитета рассмотрел главный научный сотрудник Института философии и права УрО РАН, д-р полит. наук С. В. Мошкин в докладе «Права человека или государственный суверенитет? Затянувшиеся споры вокруг гуманитарных интервенций». Структурно-измерительные подходы при исследовании гуманитарного капитала «мягкой силы» проанализировала заведующая отделом философии Института философии и права УрО РАН, д-р полит. наук О. Ф. Русакова. Наряду с философскими и политологическими докладами участники Декабрьских чтений с интересом восприняли доклады экономистов (канд. экон. наук, доцент УрФУ Е. Б. Бедрина «Личностные аспекты адаптации трудовых мигрантов стран СНГ: опыт Свердловской области как принимающей территории», канд. экон. наук, доцент УрФУ, руководитель Центра экономического и правового моделирования «Консультант» О. Б. Франц «Типология российских нравственных ценностей как фактор эффективной самореализации молодежи: проектный подход») и юристов (д-р юр. наук, доцент УрГЮУ С. Э. Либанова «Демокурия как эффективный способ обеспечения реализации прав и свобод человека», канд. юр. наук, доцент Гуманитарного университета С. А. Денисов «Права человека в условиях международной напряженности»), и социологов (к.с.н., старший преподаватель УрГПУ Д. В. Руденкин «Интеграционные процессы на постсоветском пространстве : что постулирует официальная риторика и чего хочет общественное мнение?»).

Во многих выступлениях екатеринбургские ученые обращались к роли и статусу молодежи в современном российском обществе. Так, О. Б. Франц отметила, что молодежь должна рассматриваться как базовый ресурс развития публично-правовых образований. В свою очередь Д. В. Руденкин предложил шире вовлекать молодежь в процесс поддержания и развития отношений между Россией и другими государствами, развивать систему государственной поддержки международных и российских молодежных проектов, молодежных образовательных программ и форумов.

Дальнейшие дискуссии развернулись в ходе работы следующих секций конвента, модераторами которых выступили уральские ученые из УрФУ, УрГЮУ, РГППУ, УрГПУ, Гуманитарного университета: «Проблема универсальности прав человека: международные, региональные и национальные стандарты» (д.и.н., проф. О. Н. Богатырева, к.и.н. К. Г. Муратшина), «Права человека как фактор мировой политики» (канд. юр. наук, доцент Ю. С. Безбородов, магистр С. С. Лазарев), «Теория и практика защиты прав человека: история и современность» (д-р полит. наук, проф. С. И. Глушкова, канд. юр. наук, доцент С. А. Денисов, д-р юр. наук, проф. А. П. Семитко), «Реализация и защита прав и свобод человека на международном и национальном уровнях» (к.и.н., доцент Л. Я. Баранова, канд. юр. наук, доцент Н. А. Новикова), «Гуманитарные аспекты политического процесса» (д-р полит. наук, проф. Н. А. Комлева, канд. полит. наук, доцент А. А. Керимов), «Ресурсы влияния на международную молодежную среду» (к.с.н. Д. В. Руденкин, К. В. Гонцов), «Движение России к информационному обществу: региональный аспект» (д.ф.н., проф. В. Ф. Олешко, канд. филол. наук, доцент Р. Л. Исхаков, которые предложили разработать концепцию движения Среднего Урала к информационному обществу, а также создать в Екатеринбурге постоянно действующий круглый стол по разработке Дорожной карты движения Среднего Урала к информационному обществу), «Культурная дипломатия как составляющая гуманитарной дипломатии» (д.ф.н., проф. А. Б. Костерина, к.ф.н., доцент М. Д. Попкова, к.ф.н., доцент А. А. Бобрихин, которые предложили рассматривать культурную дипломатию как одно из новых направлений развития международной дипломатии, а также как инструмент решения задач в области гуманитарного реагирования).

6 декабря в Гуманитарном университете в рамках конвента состоялась открытая лекция «Гуманитарная дипломатия и права человека: история и современность» координатора Российско-белорусского круглого стола «Интеллектуальные ресурсы интеграции», инициатора проведения конференций по гуманитарной дипломатии в России и других странах СНГ С. Н. Бородулина, а также панельная дискуссия с участием преподавателей, аспирантов, магистрантов и студентов юридического факультета Гуманитарного университета. В качестве модераторов дискуссии выступили декан юридического факультета Гуманитарного университета (ГУ), д-р юр. наук, профессор А. П. Семитко и завкафедрой прав человека ГУ, д-р полит. наук, профессор С. И. Глушкова. На открытой лекции С. Н. Бородулин обратил внимание студенческой молодежи на следующие темы: гуманитарное лидерство, университет как гуманитарный лидер в современном обществе, культурные факторы гуманитарной дипломатии, роль гуманитарных защитников, необходимость возрождения гуманитарного и гражданского наследия Екатеринбурга, Санкт-Петербурга, России, ценности гуманитарной и культурной дипломатии, дипломатии милосердия и сострадания, отметив, что Россия и гуманизм – неразделимые понятия.

Международный конвент по гуманитарной дипломатии и правам человека успешно прошел, но идеи и проекты, которые получили «путевку в жизнь» благодаря его проведению в Екатеринбурге, только начинают свое существование. Это и сборники статей, и новые научные проекты, планы проведения Школ гуманитарной и культурной дипломатии, подготовка словаря и учебного пособия по гуманитарной дипломатии, и многое другое.